

据新华社电 为发挥“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览的教育作用，引导广大干部群众从党的奋斗历史中汲取前进力量，自6月19日起，中国共产党历史展览馆以专场参观和组织观众参观的方式，组织全国人大代表、全国政协委员、老同志代表、各民主党派和无党派人士代表、先进典型代表、全国少数民族代表、党政机关干部代表、企事业单位员工代表、高校学生代表、驻京部队官兵代表、在京各国驻华使节和国际组织代表等各界人士参观。截至目前，参观人数已

超过6万人。

据悉，中国共产党历史展览馆在继续开展组织观众参观的同时，将从7月15日起正式面向社会公众开放。根据常态化疫情防控要求，暂定每天面向社会公众预约参观人数为3000人，馆方将根据情况适时增加参观人数。党史展览馆开馆时间为9:00-17:00，停止入馆时间为16:00，观众退场时间为16:30。每周一例行闭馆。公众可凭本人二代身份证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证、护照等有效证件，采取线上实名

制免费预约方式进行预约参观。全天分9:00-12:00、13:00-16:00两个时段预约参观，预约满为止，不接待现场预约。观众须按预约成功的时段持本人身份证等有效证件入馆参观。

根据疫情防控要求，参观时请服从现场工作人员引导，自觉接受安检，出示本人健康码，接受健康监测，全程正确佩戴口罩。

具体情况可通过手机、电脑登录中国共产党历史展览馆参观预约系统(<http://ticket.cpmuseum.cn>)查询相关公告，预约参观。

中共中央、国务院印发《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》

推动理想信念教育常态化制度化

详见A2

省委审计委员会召开会议，李希马兴瑞出席

紧扣“十四五” 开好局起好步 部署做好 我省审计工作

详见A2

毕业啦

华附复办初中以来的首届毕业生即将 离开母校，校长勉励他们做个“有故事之人”

羊城晚报讯 记者蒋蓓、通讯员李芸报道：7月12日下午，华南师范大学附属中学（以下简称“华附”）举行了370名初三学子的毕业典礼，这是华附复办初中以来的第一届毕业生。

典礼上，播放了学生拍摄的三年活动视频，学生、家长、老师共同回忆了三年来的点点滴滴……

三年来，华附党委书记、校长姚训琪曾先后在开学典礼上希望同学们做一名“有趣之人”“有品之人”“有为之人”“有范之人”“有气之人”“有心之人”。在毕业之际，姚训琪祝愿同学们“做一名有故事之人”。

“初中毕业不是人生的休止符，有梦想一直陪伴着我们。”姚训琪以袁隆平院士的逐梦历程勉励同学们，“袁隆平院士将兴趣变成信念、将信念变成信仰，选择将解决老百姓的饭碗和人类的温饱问题作为自己毕生奋斗的信念。这样的英雄将永留青史。”他希望，“奋斗没有毕业季，每个同学，都要有自己的奋斗故事。”

相关报道见A3



昨日，华附举行初三学子毕业典礼 羊城晚报记者 林桂炎 摄

羊城创意产业园携手企业打造 文化产业集群

羊城创意产业园携手企业打造文化产业集群

互联网+文化 创业新星扎堆“破圈”

详见A6

广州 今天消息 北斗大桥被撞 底座产生裂痕 交通临时封闭

羊城晚报讯 记者马灿报道：7月12日晚，一艘中型集装箱货船与广州番禺北斗大桥发生碰撞，导致大桥一底座产生严重裂痕。7月13日上午9时许，该大桥双向临时采取交通管制，禁止通行。

上午10时30分，记者在现场看到，北斗大桥桥面两端都已实施交通管制。桥下勘察人员个个汗流浹背，正在检测。据现场工作人员称，事件正在进一步调查中，相关情况等待官方公布。

据了解，番禺区和南沙区已成立临时应急处置小组，有关领导和职能部门正在开展现场会。



大桥一底座破裂 网图



“强基”增添百姓获得感

中共中央、国务院日前发布《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》，这是夯实国家治理根基、推进乡镇（街道）和城乡社区治理向现代化迈进的重要文件，事关百姓的幸福感和获得感，颇令人期待。

现代化离不开基层治理的现代化，基层治理又是国家治理的基石。普通百姓与政府打交道，主要发生在街道、社区等基层机构。惠民政策能否直达民众？百姓是否安居乐业？居民遇到困难有没有人管？凡此种种，均与基层治理有关。特别是随着社会的现代化，户籍、求学、就业等证照办理，过去得一趟趟跑机关，如今能否在家门口办，或足不出户，就能办成？更涉及基层服务的提升。

基层治理现代化建设的覆盖面很广，但最重要的是转变观念，“重新发现”基层治理的功能，摆正基层的位置。毋庸讳言，在不少地方，资源和人才配备总是先满足机关，基层常常排不上号。而有些基层治理的法治化、民主化相对缺失，也影响到党群干群关系。重视基层治理的现代化建设，就要向基层放权赋能，同时减轻基层负担。把直接面向群众的政务、公共服务和公共安全等职能下放，让基层根据本地实际和社区百姓所需统筹资源，精准精细化服务。

现代化并不只是高楼林立、网络通达，更体现在政府服务的完善便捷。身处现代社会，百姓办事是否顺心，日常生活是否舒心，关键取决于基层治理的“最后一公里”。因此，加快基层治理现代化建设，就是“强本固基”，也是整个国家的百年大计。

责编/袁婧 林丽爱 美编/伍岩龙 校对/温瀚

广台高速广州段 化龙互通 建成通车

广州往来佛山可节省约30分钟

广州中医治未病提升工程行动方案出台

到2022年， 二级以上中医院 均设治未病科

详见A7

汕头两街区 入选省级 历史文化街区

分别为小公园开埠区、中山纪念亭街区、西堤街区

详见A4

暑期跟团游较去年增10倍

二孩家庭出游 占比首超两成

详见A5

嫦娥五号任务首批31份月球科研样品正式发放

500毫克月球“土特产”，中大收到了！

羊城晚报记者 陈亮

7月12日，国家航天局探月与航天工程中心在北京举行嫦娥五号任务第一批月球科研样品发放仪式，标志着月球样品科学研究工作正式启动。经审核，来自中国地质大学、中山大学、中科院国家空间科学中心等13所科研机构的31份申请获得通过。

此次共发放约17.4764克月壤，中大领取了500毫克，在所有获发样品的高校中是最多的。这批月球“土特产”有何特别之处？中大将如何开展研究？羊城晚报记者采访了中大相关科研人员。



月球“土特产”存储箱 受访者供图



中大获发的月球土壤 受访者供图

样品将用于探究月球 撞击历史

中大大气科学学院副教授肖智勇是赴京领取珍贵月壤的“护月使者”。13日，样品将随肖智勇飞抵珠海，随后保存在中大珠海校区。

据肖智勇介绍，月壤是月球表面的岩石在持续撞击作用下，反复碾磨破碎形成的碎屑物质，颗粒极细。月壤蕴含了丰富的月球物质的信息，记录了月球和地外物质粒子相互作用的历史，是研究月球演化的关键信息载体。

据悉，中大按照国家探月中心的要求，已经完整建成了嫦娥五号月球样品的运输、存储和保护装置。这些设备将在纯氮气和极干燥的环境下保存和分析。

在正式研究过程中，样品将在洁净环境下经过挑选、分类和专业分析的操作。“分析样品是进一步促进中大行星科学发展的关键推

进剂。”肖智勇表示，获发此份样品，意味着中大作为全国首批科研机构开始月壤研究，中大行星科学团队在服务国家深空探测的科学目标上迈上一个新台阶。

据了解，月球土壤中含有大量玻璃，嫦娥五号带回的月壤中也有玻璃颗粒。肖智勇告诉记者，表层月壤在遇到高速撞击、熔融和汽化后，在冷却过程中会形成玻璃珠。中大科研人员将挑选月壤样品中的各类撞击玻璃，使用地球化学成分分析研究手段，研究撞击玻璃的成因机制和形成年代，以此为基础探讨月球的撞击历史。“该工作不仅对月球的演化历史具有重要指示意义，也为了解内太阳系天体的宜居性演化提供了支撑。”

首批月壤样品为何 花落中大？

首批月壤样品为何花落中大？肖智勇指出，中大拥有一支长期从事行星科学研究的队伍，在月球地质演化领域有十余年的研究积累。中大行星地质研究团队长期从事月球撞击过程和内太阳系撞击历史方面的研究，已有大量的原创性的理论认识和实践积累，本次申请的样品围绕月球的撞击过程和撞击历史展开。在样品申请答辩过程中，研究基础和研究成果得到了评委们的一致认可。

为响应国家深空探测战略发展的迫切需求，2017年，中大依托大气科学学院成立了空间与行星科学系。据介绍，作为团队核心骨干的肖智勇是行星地质方向的学

科带头人，研究团队经验丰富，在国内处于知名地位。

中大大气学院空间与行星科学系主任崔峻教授表示，除了嫦娥五号样品分析工作之外，该专业师生的研究对象涵盖了太阳系几乎所有天体，在行星宜居性演化方面已取得了大量的原创性成果。到目前为止，已深入参与了包括嫦娥探月工程、火星探测工程、月球科研站建设等几乎所有的国家深空探测任务，主要是基于探测数据开展基础科学研究，也涉及一些工程任务实施的保障工作。“经过几年努力，空间与行星科学系已快速成长为我国深空探测和行星科学研究的中坚力量，肩负着科学研究和专业人才培养的重任，成果在国内均得到了广泛的认可。”崔峻说。

中大本科生有望参 与样品分析

广州市民、中大师生能否一睹月壤真容？肖智勇表示，按照嫦娥五号样品管理的规定，本次申请的样品为科研样品，不是展览用品。后期面向公众的展示需求，将在样品分析工作结束后向上级申报，争取满足广大市民的好奇心。

目前，中大大气科学学院已建成完备的本科生教研体系，通过设置专项的本科生研习计划，鼓励本科生参与一线的基础科学研究。在嫦娥五号样品分析过程中，团队成员将充分考虑本科生的科研愿望，引导本科生从事样品分析工作。